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înviere.
S ib i iu ,  17 April n.

Zile de primăvară, zile de sărbă- 
tóre. Sărbătorile sfinte ale învierii.

înviere în natură şi înviere în ini
mile omeneşti.

Sărbătorile învierii! Sărbătorile 
chiămate sé aducă linişte şi împăciuire 
în viăţa sbuciumată a omului. Sărbă
torile în cari frunţile au aă ae deacreţăacă, 
inimile să se înblânţlescă, şi ómenii să 
ae îubrâţişeze unul pe altul, ertând tóté 
pentru înviere.

Sărbători mari şi frumóse, sărbă
tori pieate tóté sărbătorile, (iţi bine
venite, şi faceţi, ca ómenii să ’şi aducă 
aminte, că au şi datorinţe de înaltă or
dine morală, datoriuţa, nu numai de 
a se închina fiului lui Dumnezeu ce
lui înviat din morţi, ci de a şi îm plini 
cuvântul seu, care a fost cuvântul păcii 
şi al înfrăţirii întră ómeni! . . .

Intraţi de nou în armistiţiul în 
care întreruptă are să fie pe un moment 
duşmănia, ura, a pismei răutate şi vor
birea de rău, depuse la o parte au se 
fie intrigile şi tóté pécátósele arme cu 
cari omul modern pórtá luptă în con
tra semenului seu: să ne reculegem 
deci fie-care dintră noi, să uităm ra- 
nele primite de la alţii în învălmăşâla 
luptei pentru viăţă, şi să facem mai 
uşdră purtarea lor şi altora, pe cari 
noi i-am rănit, încăl<Jindu-ne toţi ini
mile la binefácétórele raze ale celei mai 
frumóse dintră tóté virtuţile omeneşti: 
Ertarea! . . .

Câte o rază din strălucirea învie
rii să se oglindeze deci în zilei 3 ace
stea de sérbátóre în sufletul fie-căruia 
dintră noi, pentru-ca nu numai din 
buze, ci din adâncul sufletului nostru 
mişcat de sublimitatea sărbătorii învie
rii, să zicem fraţilor şi celor ce ne u- 
răsc pe noi ! . .  .

Cei-ce făclii aprinse ţineţi în mână 
în ziua învierii, pentru a vesti ómeni- 
lor, ori pentru a primi vestea, că nu 
mai este durere, nici grije, nici suspi- 
nare de când iadul a fost sdrobit de

F0IŞ0RĂ

Patimile Domnului.
. . . .  E iră  când s’a împlinit vremea a 

trimis Dzeu pe Fiul Săa, cel unul născut, 
ca sé mântuiască pccitelele poporului. Căci 
Dzeu din ceriu se uita preste fiii ómenilor, 
spre a vedé, dacă este vre-unul înţelept, care 
caută spie Domnul. Şi a vă<j.ut că mulţi s’au 
abătut, mulţi s’au corupt, puţini fac bine, ba 
chiar nici unul.

Şi fiindu-i milă de făpturile Sa'e, nu 
a voit sé le dee perzării, ci s’a îndurat până 
într’atâta, de a luat trup omenesc, ca ső des 
copere ómeuilor căile Sale.

Sărac a sosit Fiul lui Dzeu în lume. 
El, domnul domnilor şi împărat al împăraţi
lor, nu s’a culcat pe aşternuturi moi, ci fânul 
cel uscat i-a servit drept căpă'âiu, şi palatul 
seu a fost ieslea dobitócelor.

Imb:ăcămintea lui nu a fost din porfiră 
şi din mătasă, ci purta o haină mohorîtă şi 
s mplă, ca ţi ómenii de rând, desculţ şi cu 
capul gol cutreera întrâgă ţâra, ca să des 
pi dă de smerenie şi de blândeţă celor mu
ritori. — Binecuvântând cu drépta Sa, plină

cătră nemărginita putere de sus şi de 
când piatra grea răsturnată a fost de 
pe mormânt, pentru-ca să se întâmple 
minunea minunilor, să învie din morţi 
Cel-ce în grópá cu morţii a fost aşe
zat: aprindeţi făclii şi în inimile vó- 
stre, ca îutuuerecul să dispară din ele 
pentru totdeuna şi aceea ce rostiţi din 
buze în aceste mari sărbători, să fie 
cuvinte diu suflet curat isvorîte, nefâ- 
ţărite şi adevărate, ca însăşi minunea 
învierii! . . .

Pentru-eă e adevărată minunea în
vierii !

Răstignit a fost El pe cruce, şi 
aşezat a fost în mormânt, nou, săpat 
în piatră, ear’ pe mormânt lespede mare 
au rostogolit cei-ce îşi temeau domnia 
pământăuă, şi pecetea stăpânirii pe pia
tră au pus si lângă piatră pază mare : 
dar’ cu tóté acestea, a tieia zi de la 
răstignire, în revărsatul zorilor, piatra 
s’a prăvălit de pe uşa mormântului şi 
îngerul Domnului a putut vesti celor-ce 
se apropiau de mormânt, sé nu mai 
caute pe cel viu între m orţi!

lYlórtea e iadul, viâţa e ceriul.
Din lupta purtată întră iad şi ceriu 

a eşit deci biruitoriu ceriul, puterea de 
sus, care a fost dintru început şi va fi 
până la sfîrşitul lumii. Puterea, care 
era întrupată în cuvântul ce era la 
Dumnezeu, şi care a trimis pe Mântui- 
toriul lumii întră ómeni, ca să propo- 
văduâscă acest cuvânt, cuvântul păcii, 
al dragostei şi al fră ţie i /

Şi ómenii au voit sé oaióre cu
vântul, rostit prin El, dar’ nu li-a suc
ces . .  . „Unde ’ţi este deci, mórte, acul 
tău, unde, iadule, biruinţa ta?“ . . .

Pentru cuvântul păcii, al dragostei 
şi al frăţiei a suferit El chinuri şi 
mórte, dar’ a adus cuvântul la biru
inţă !

Să ascultăm deci cu evlavie acest 
cuvânt evangelic şi să căutăm să stră
batem tot mai adânc în adevăratul seu 
înţeles.

Voinţă tare să luăm, ca inimile 
nóstre să le plecăm spre dragostea şi 
bunaînţelegere dintră ómeni, ear’ ure- 
chia nóstrá să nu o dăm pradă şdpte-

lor celui viclean şi ispititoriu, care ură 
şi duşmănie vrea sé séméne printré ó- 
meni, — căci numai atunci am înţeles 
divina şi eterna învăţătură propagată 
de El pe pământ, şi numai atunci sun
tem pătrunşi de sublimitatea evenimen
tului întâmplat a treia zi de la răstig
nirea Sa pe cruce, când:

Cuvântul a înviat,
Adevărul a înviat,
Christos a înviat!

Christos a înviat!
. . . „Ceriurile cum se cade veseléscá-se 

şi pământul bucure-se şi sé prăznuiaseă lumea 
cea văcjută tótá şi cea nevăzută, — că a în
viat Cbristos, veselia cea veeinicâ“.

. . .  Şi la sunetele acestea mangaitóre ini
mile a milíóne de ómeni saltă de bucurie. Preste 
tot pământul alărgă mántuitórea- vestire des
pre biruinţa nevinovăţiei asupra înşelăciunei 
şi răutăţii, despre învierea blândului Nazari- 
nean, — Mântuitoriul nostru.

Din ascunsul ceriurilor sa cerne potop 
da raze dumnezeeşti, înveselind şi luminând 
inimile nâraurilor, — risipind negura înşe
lăciunii.

. . . .  „Sé ne curăţim simţirile şi sé ve
dem pe Christos strălucind“, glăsuesc sfinţii 
dm vechime. Sé ne limpezim minţile, sé ne 
eărăţiia inimile de întunecime, ca sé vedem 
şi preamărim pe acela, care întru atât 
ne-a iubit, în cât limbă de lut a luat, fire 
de tină şi trup de ţărină a primit „cunoştinţa 
cea gáuditóre vecinică şi nematerieluicâ“, ca 
sé ridice blăstămul vrăjit prin bóla neascul
tării.

Veniţi popórelor sé cântăm câatare de 
laudă şi preamărire lui Christos Dumnezeu, 
care a surpat capistile idoleşti şi ne-a ridicat 
din negura greşelilor. Aflat-a fiiul omului 
limbile cele perdute şi le-a întors la lumină. 
Strâlueit-a cu tainicele raze ale învăţăturilor 
sale în neluminatele inimi ale némuriior.

Lăudaţi limbilor pe acela, care în ade
văr a fost ceea-ce a învăţat şi propovăduit, 
care cu totul în credinţă, în religiune a trăit, 
căruia credinţa suflu i-a tost în cuprinsul lui 
Dumnezeu. Aprins-a o viAţă no-ă, o vieţâ 
religióea independentă, pe care urmându o

ajungem Ia ţinta finală, la Dumnezeul né-
mnrilor.

Iubiţi şi preamăriţi pe acela, care hui
duit a fost pentru învăţăturile sale mântui- 
tóre, sbiciuit a fost din partea fiinţelor cu- 
véntátóre rătăcite, pentru îndreptarea cărora 
trup de ţărînă a primit, care chinuri, mórte 
pe lemn de bună voie a răbdat. Străpunsă a 
fost cu suliţa cósta lui, ca din rana lui ertare 
mântoitore să ne isvor^scă nouă nevrednici
lor. Pentru iubirea şi mila sa faţă de noi s’a 
jertfit blândul Nazarinén, mieluşelul lui Dum
nezeu, ca şi în inimile nóstre iubire şi milă 
faţă de aprópele sé aprindă.

Aprópe două mii de ani sunt de când 
orbilor li-s’au des.his ochii, şchiopilor li-s’au 
vindecat piciórele, surzilor datu-li-s’a darul 
aurului, leproşilor sáuétate şi curăţenie, mor
ţilor vi6ţa şi săracilor predicatu-li-s’a evaB- 
gelia.

Şi nu mai puţin e de când Chriştos 
Dumnezeu strălucind în inimile nóstre cu 
tainice raze, a alungat spiritul cel necurat 
din ele, gonindu-l în pustie, unde să nu aibă 
nici un repaus.

Dar’ omenimea, de-şl văzând şi simţind 
binele, totuşi s’a înclinat earăşi spre negura 
păcatelor. Inimile nóstre s’au plecat din nou 
cătră cel spurcat, şi el, necuratul, simţin- 
du-se atras, pe de altă parté oeaflând repaus 
în pustie, s’a întors earăşi în casa lui de 
unde alungat a fost. A venit şi a aflat casa 
deşartă, măturată şi înfrumseţată. Şi a mai 
adus încă alte spirite necurate, mai rele de 
cât el, şi s’au încuibat împreună în inimile 
nóstre. Cu mult mai răi şi îndărătnici ne-am 
făcut 1

Ni-se predică aprópe de 2 mii de ani, 
ca milostivi sé fim, sé ne iubim unii pe alţii. 
Şi noi ce facem? Ne îndârjim tot mai mult, 
ne sfăşiem, lăpădându-ne de dragoste, făcân- 
du-ne mai răi de cât sălbaticii. Zicem, că 
iubim pe Dumnezeu, Tatăl din ceriu. Cum 
să-l iubim însă, când nu-i ascultăm cuvintele 
pline de char, nu urmăm poruncilor sale ? 
„Nu tot omul care strigă Dómne, Dómne, va 
întră în împărăţia ceriurilor“, zice Domnul, 
şi „cel-ce mă iubeşte să urmeze poruncile 
mele“. Şi noi ce facem ? Urmăm poruncile 
lui? Călcăm legile divine, nu băgăm în séma 
poruncile Domnului, ne sfăşiem unii pe alţii, 
ne răpim liniştea, ne facem neînduraţi, vrăj-

al lui Dzeu este. Deci să bátéu cu pumnul 
în piept şi se căiau.

Cunoscut’au şi păgânii din depărtare, 
că s’a săvârşit o faptă mare, că de aceea, 
cum zice Phlegon, la amiazi s’a întunecat 
sórele, de puteai zări stelele pe ceriu; şi asta 
s’a întâmplat în anul al 4-lea al Olympia- 
dei 202.

Corăbierii de pe mare, spune Plutarch, 
au au<jit atunci o voce puternică, în urmă 
un oltat adânc, — semn că a murit Domnul 
cel mare.

Dar’ nu numai pământul şi ómenii s’au 
clătit la mórtea Mântuitoriului, ci şi anima
lele şi plantele au simţit o durere nespus de 
mare. Aşa ni-se povesteşte că pe vremea 
când picura sângele din ranele Domnului, 
au venit două paseri, cari pline de iubire şi 
de milă sburau în jurul crucii. — Văzând 
ele că mânile cele sfinte ale Mântuitoriului, 
cari pe mulţi au vindecat şi au binecuvântat 
sute şi mii, sunt găurite de piróne gróse, 
s’au încercat cu tótá puterea sé scótá cu cio
cul cuiele, dar’ stăruinţa a fost zadarnică. 
La munca caa grea li-s’a strîmbat ciocul şi 
ghiarele lor au rămas împlântate în carnea 
sfântă.

Iubirea lor a fost puternică, dar’ slab& 
a fost puterea lor.

I de daruri, şi propovăduind adevărul şi iu
birea întră ómeni, a adus fericirea şi mân- 
găerea în lume.

Cât bine a tăcut El tuturor, şi mai 
a'es poporului jidovesc! Pe m orţi lor i-a în
viat, pe cei leproşi i-a eurăţit, pe cei orbi 
i-a făcut să vadă, pe cei sunji să audă, ear’ 
pe cei asupriţi de diavolul i-a vindecat, căci 
Dzeu a uns pe lisus Nazarinénul cu Spiritul 
Sfânt şi cu putere de sus, şi Dzeu era cu 
dînsul. Ear’ cei fără de lege u’au vrut să 
’njelégá.

L’au prins ea pe un nemernic; scuipa - 
tu-i’au în faţă şi bătându-1, l’au batjocorit, 
ca pe cel mai păcătos om din lume. Impar- 
ţit’au hairele lui loru-şi şi pentru cămaşa lui 
au aruncat sorţi I

E , cari înainte cu câteva zile, i-au 
făcut triumf şi l’au primit cu stiipări în Ie
rusalim ca pe un împărat, strigându-i „Osana“, 
— astăzi strigă plini de ură şi de răsbunare 
„sé se réstignéscá, sé se réstignéscá /*

La tóté acestea Fiul lui Dzeu, ca o óié 
spre jungbiere, ce nu-şi de-chide gura sa, 
a tăcut. Ar fi putut într’un moment să-i 
prefacă pe toţi în stâlpi de pétia, dar’ ca 
să se împlinâtcă scriptura şi prorocia, că 
Fiul omului se va da în mânile judecători
lor, va fi răstignit, şi a treia siva învia, —

El a răbdat chinurile ce'e mai cumplite, | 
tăcând.

In loc de cunună de lauri pentru de
părtarea întunerecului şi învingerea răutăţii 
din Jume, cunună de spini i-a împodobit 
fruntea. In loc di tron a fost spânzurat pe 
cruce, şi în loc de sceptru piróne de fier i au 
sdrobit mânile binefăcătore. — Iată răsplata 
dătătoriului de lumină, iată până unde ajunge 
răutatea ómenilor !

Vai vóué fariseilor şi cărturarilor pă
cătoşi, căci v’aţi stropit cu sângele celui fără 
de păsat. Căci lumina a venit în lume şi nu 
o aţi primit, adevărul a sosit şi nu l’aţ1 
crcdut. Judeca-vă-va pe voi Domnul în ziua 
cea de apoi!

Dar’ blândul şi iubitoriul Mântuitoriu 
se rógá totuşi pentru e i: „Dómne, nu le so
coti lor pécatul acesta, căci nu ştiu ce fac“.

Şi era pe la al şâselea cias, când inima 
lor a fost cuprinsă de spaimă. Temere şi cu
tremur a venit preste ei şi frica i-a acoperit, 
căci întunerec s’a făcut preste tot pământul 
de la al 6-lea cias pâuă la al 91ea. Şi s’a 
îutunesat sórele şi s’a rupt catapitésma bi
sericii de sus până jos. Cutremur mare s’a 
făcut, când lisus şi-a dat sufletul.

Abia acum au cunoscut cei fără de lege, 
că cu adevărat drept om a fost acela şi Fiu
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bitori, pe când Tatăl din ceriu iubitor de 
pace este, cu dragoste nemărginită (aţă de 
noi, preaîndurat, preadrept. Şi dacă nu iubim 
pe de-aprópele, pe care-1 vedem şi cundştem, 
cum sé iubim pe Domnul, pe care nu l'am 
vă$ut nici-odată? Cum sé iubim pe măestrul, 
când lucrurile mânilor sale le dispreţuim şi 
necinstim ? 1 . . .

Vedem binele, îl aprobăm, în fapt însă 
urmăm calea rătăcită, facem cele rele. Unde 
vei ajunge, omenime, pe povîrnişul acesta? 
Prin tot felini de viclenii şi apucături răută- 
cióse căutăm a ne îmbogăţi, răpind dreptatea 
dreptului şi pânea săracilor şi a orfanilor. Ce 
óre sé ne ajute astfeliu de bunuri? Nu cu 
bunuri treoétóre, periclitate de molii şi ru
gină sé ne îmbogăţim, ci cu cele spirituale, 
vecinice, ca bogat sé trécá sufletul nostru în 
lumea cea vecinică, unde sé vadă faţa prea
luminată a lu< Dumnezeu.

Faust, care pe deplin a fost convins 
de deşertăciunea poftelor, ambiţiei şi bunu
rilor trecétóre, de răutatea şi viţiurile ome- 
nimei, neputénd străbate cu spiritul seu în
cetat de adevér prin întunecimea ce earăşi 
s'a încuibat íntré ómeni, la adevărul ultim şi 
absolut într’atât se amăreşte, în cât se hotă- 
reşte să iee otravă. Dar" când se pună fiola 
la gură, Bunetele mántuitóre, vestea mângăe- 
tóre despre biruinţa luminei asupra întune- 
recului, despre învierea Mântuitoriului Chri
stos, străbate la urechile lui, şi el scapă din 
mână păharul. E  recâştigat pentru vié{á, 
dar' totuşi erumpe în vorbele : „die Botschaft 
hör’ ich wohl, allein mir fehlt der Glaube 1“ 
Solia o aud, credinţa însă îmi lipseşte. Căci 
vedea, că omenimea tot aşa se sfâşie, ba încă 
mai rău se învrăjbeşte, tot aţa e de râpitére, 
nemilofltivă şi fără dragoste, ca mai nainte.

Earăşi e plin ogorul de spini şi polo- 
midă 1 Nu ţinem poruncile Lui, nu iubim pe 
de-aprópele nostru. Dar’ cum să şi iubim, 
când nici pe noi înşi-ne nu ne ştim iubi cu 
adevărat? Să ştie că iubirea n0stră faţă de 
coi înşi-ne e cumpăna iubirii de-aprópelui. 
Cum să iubim noi pe de-aprópele când cum
păna este falsă ?

Cum să fim drepţi faţă de semenii noştri, 
când nici faţă de noi înşi-ne nu suntem 
drepţi? Nu eu iubire curată ne iubim, ci cu 
iubirea făţarnicilor. Să învăţăm mai întâiu a 
ne iubi pe noi înşi-ne cu adevărată iubire, 
cu iubire castă şi sfântă, şi numai atuncia 
póte fi şi iubirea faţă de aprópele nostru cu
rată şi binefăcăt0re, ear' poruncile Domnului 
cu uşurătate le vom puté îndeplini. Atunci 
iubirea faţă de Dumnezeu, faţă de aprópele 
va fi deplină şi spiritele spurcate vor fi 
earăşi alungate în petri şi în pustie, ear’ ini
mile nóstre înfrumseţate şi curate vor fi. 
Ogorul Domnului va ti curat de polomidă, 
de neghină şi spini, şi numai firul grâului 
va creşte în el.

Sé învăţăm deci şi să ne dăm tótá si
linţa a ne iubi pe noi înşine cu o curată şi 
sfântă iubire ! Acésta e cerinţa cea mai mare

După ce a murit Mântuitoriul ,paserile 
au sburat. Dar" Domnul, care şi în cea mai 
mică făptură a sa recundşte iubirea, le-a bi
necuvântat, lăsându-le, ca ciocul să formeze 
semnul crucei, ear’ penele lor să aibă colórea 
sângelui.

De timpul cel dureros al Patimilor ne 
aduce aminte şi salcâmul cel jalnic, care îşi 
ţine ramurile totdeuna plecate spre pământ.

Se (jice, că servitorii cei cru^i ai jido
vilor au bătut cu nuele de salce pe Mântui
toriul nostru, şi durerea Lui a pătruns în mă
duva sălcii atât de adânc, în cât de atunci 
nu-şi mai póte întinde ramurile cătră ceriu, 
unde este aşezat tronul lui Iisus.

De atunci jelesc salcâmii la mormintele 
tuturor ómenilor pe Unicul, care şi-a dat vi0ţa 
pentru toţi.

Priveghitórea încă a fost martoră la ră
stignirea Dlui, şi mica păsărea s’a întristat 
într’atâta, în cât nici un glas n'a mai slobozit 
din ciocul ei.

Abia în diminâţa învierii, când răsărise 
sórele, avü o presimţire tainică, şi începu a 
isvorf tonul din peptul ei întristat, încet şi 
frumos. Şi când sórele cu razele sale inunda 
lumea şi când Iisus înviase din morţi, a simţit 
şi peptul mititel al paserii, că lumea era mân
tuită şi tânguirea a trecut, căci „Christos a 
înviat“ în zorile zilei a treia de la răstignire.

(Cernăuţii _________  ileandru.

de la care atârnă fericirea fie-căruia. Atunci 
la sunetele glasurilor mângăit0re, cari vestesc 
învierea Mântuitoriului, nici scepticul cel mai 
mare nu va mai sta la îndoială, ci va es- 
clama: da, adevărat, a înviat Christos, vese
lia şi viâţa cea vecinică!

.........Veniţi popórelor se bem beutură
nouă din isvórele nesecate ale Mântuitoriului, 
din sfintele evangelii. Căci preste înălţimea 
şi sfinţenia învăţăturilor, preste cultura reli- 
giósá morală răspândită în evangelii, nu va 
trece nici când spiritul omenesc şi nici des- 
voltarea spirituală a omenimei.

. . . .  „Sé ne curăţim simţirile, să bem 
beutură nouă, că iată ziua învierii, să ne lu
minăm într’însa cu serbare. Unii pe alţii să 
ne îmbrăţişăm, să zicem fraţilor şi celor-ce 
ne urăsc pa noi, să ertăm tóté pentru în
viere şi aşa să strigăm : Christos a înviat din 
morţi, cu mórtea pe mórte călcând, şi ce
lor din mormânturi viâţă dăruindu-le“.

JS. Regman-Păunaş.

Vorbirea
archidiaconului Dr. M ir o n  JS. G ris ted , 
rostită la 30 Martie 1903 (Dumineca Pionilor') 
în biserica cea mare din Răşinari, cu ocasiunea 
parastasului celebrat pentru asesorul consisto

rial Dr. D a n i i l  D o p o v ic i B a r c ia n u .

In numele Tatălui şi al fiului şi al sfân
tului d u h .............

„Dreptatea înalţă némul; 
ear’ păcatele împuţinăză se
minţiile".

Pildele lui Solomon XIV. 35.

Iubiţi creştini şi ascultătorii
Adunaţu-ne-am din nou în număr mare 

în acésta sfântă şi pentru noi istorică biserică, ca 
să eşim la próspétul mormânt, la îngusta criptă 
cu rămăşiţele pământeşti, cu osămintele răci, 
cari au sălăşluit odiniórá în ele sufletul cald 
şi mare al de toţi regretatului şi acum ferici
tului Dr. Daniil Popovici Barcianu.

Adunatu-ne-am, ca — îndemnaţi de do
rinţa ferbinte a inimilor nóstre — sé înde
plinim o fiiâscă, o pretinâscă, creştinâscă şi 
o româuâscă datorinţă cătră memoria acestui 
vrednic şi nobil bărbat: înălţând pe fundul 
de tămâie cáldurósele nóstre rugăciuni cătră 
Cel-ce şi acum nevăzut pluteşte de-asupia 
capetelor nóstre, şi cerând de la nesăcata 
milostivire şi îndurare a Aceluia, care pe ni
menea nu respinge de la sine, ca sufletul 
călător din acâstă lume al neuitatului Dr. 
Barcianu cu părinlâscă dragoste să ’1 pri- 
mâscă întru împărăţia sa cea cerâscă, „în si- 
nurile lui Avram se ’l aşede şi cu drepţii se 
’l numere“.

Ear’ de altă parte — adânc pătrunşi 
în sufletul nostru de adevărul înţeleptelor 
cuvinte, că : „Recunoştinţa este o flóré, care 
creşte numai în inimile cele nobile“ — adu
natu-ne-am la acest loc şi în acest cimiteriu, 
atât de scump, nu numai nouă celor de faţă, 
ci tuturor credincioşilor bisericei ortodoxe 
române, ca să vărsăm o lacrimă de durere 
şi de regret pentru perderea prea de timpu
rie a unui bărbat, de care atâtea speranţe 
mai legam.

Adunatu-ne-am, ca tocmai în acâstă 
Duminecă a Floriilor s ; depunem şi noi o 
flore de adâncă recunoştinţă pe gliile de pă
mânt, ce acoper şi încunjurâ mormântul 
scump al unuia din cei mai binemeritaţi fii 
ai némului şi în deosebi ai bisericei nóstre 
româneşti, pentru care o mândrie este, că 
l’a avut şi i'a putut numi al său.

*

Astăzi — iubiţi ascultători — prăsnuim 
ziua, în care fără vre-o prealabilă înţelegere, 
fără vr’o mai nainte pregătire isbucneşte din 
inimile maréi mulţimi de popor, adunat în 
jurul Ierusalimului, însufleţirea şi dragoatca 
cătră preasfântul Mântuitoriu şi Inveţătoriu 
Iisus Christos, în calea căruia — precum 
ni-a spus evangelia de azi de la sfânta ii- 
turgie — toţi îşi aştern vestmintele lor, şi 
presară ramuri de finic, frunze şi flori, du- 
cendu-l în triumf spre locul, de la care preste 
câteva zile a adus jertfa cea fără de sânge 
pentru mântuirea némului omenesc, cel cu
prins de roiul păcatelor celor fără de număr, 
petrecându-1 spre locul, de la care prin 
mórtea sa a biruit mórtea şi a sdrobit lan
ţurile şi puterea iadului.

Déluri, văi şi câmpii răsună astăzi de 
osanele celor ce se închină şi glorifică pe

fiul omului, care — venind în lume — a 
întrupat în sine în gradul cel mai înalt tóté 
însuşirile cele bune : începând de la bunătate, 
blândeţă, abnegaţiune (lăpădare de sine), 
dreptate, înţelepciune şi până la cea mai 
înaltă şi absolută desăvârşire şi perfecţiune.

Văzduhul întregului răsărit răsună as
tăzi de cântările şi imnele de laudă la adresa 
Aceluia, carele însuşi este „adevărul şi vié(a", 
şi care pe sine însuşi jertfă s’a dat pentru 
noi ţoţi.

*
In tocmai şi noi — iubiţi creştini, — 

adunatu-ne-am astăzi fără vr’o mai nainte 
chiemare ori înţelegere, curgând în cete săr
bătoreşti din tóté crângurile şi ds pe tóté 
văile acestei estinse comune — mic şi mare, 
tineri şi bătrâni, bogaţi şi săraci, — ca să 
reamintim memoria celui mai vrednic fiu al 
acestei fruntaşe comune româneşti, ca să aş- 
ternem flori de recunoştinţă în calea sufle
tului acum fericitului Dr. Barcianu, care 
sbórá spre împărăţia lui Dzeu, cea gătită drep
ţilor şi tuturor cuvioşilor lui.

Venit’am şi noi — învăţăceii lui de odini- 
0ră şi mai târziu prietinii şi împreună munci
torii în câmpul vast al culturii nóstre biseri
ceşti şi şcolare — ca să preamărim trumósele şi 
lăudabilele însuşiri, vrednicii şi virtuţi ce au 
împodobit în viâţă pe acest mare dascăl al 
némului nostru.

Cine óre cundşte mai bine, de cât toc
mai fiii acestei comune însuşirile tinereţelor 
iubitului nóstru defunct?

Ascultarea, blândeţă, modestia şi sir- 
guinţa lui în studii erau ştiute de toţi. 
Mamele cele bune şi dascălii cei conştii de 
chemarea lor, pildă îl aduceau ddră copiilor 
şi elevilor lor.

Buna lui purtare, zelul lui spre învăţă
tură, şi hărnicia lui de albină Iau ridicat 
în ochii tuturora: şi nemuritoriul regenera
tor al némului şi bisericei nóstre, marele 
Andrem, carele în mausoleul din apropiere 
îşi dórme somnul cel vecinie, — cunoscând 
aceste rare însuşiri şi calităţi — l’a trimis 
în ţeri străine, la cele mai înalte şc0le, ca — 
reîntorcându-se în mijlocul poporului său şi 
desfăşurând stâgul cunoştinţelor câştigate —

prin vasta-i erudiţiune,
prin agerimea spiritului său pătrundător,
prin temeinicia şi bogăţia cunoştinţelor 

sale pedagogice,
prin estinsele-i esperienţe mai ales pe 

terenul şcolar,
prin tactul cel plin de înţelepciune la 

aplicarea lor,
prin iubirea lui de adevăr şi de drep

tate, precum şi
prin caldul lui patriotism, şi mai pre sus 

de tóté
prin neîntrecuta lui iubire de neam, pe

cetluită cu suferinţele tem niţei..........să devie
nu numai fala acestei comune din care s’a 
născut, ci un luceafăr lucitor pe orisontul 
întregului neam românesc şi în deos bi o 
mândrie a bisericei drept credincióse române 
din patrie.

Cine şi cum a fost Dr. Barcianu ca 
profesor, ca dascăl al tinerimei nóstre se- 
minariale, nu este lipsă să o spun eu? O 
spun acésta sutele de învăţători şi preoţi, 
pe cari îi aflăm în tóté satele şi părţile întin
se-! nóstre archidiecese, şi cari toţi îi păstrâză 
scumpă amintire.

Ating numai în trâcăt, că prelegerile 
lui cu simbure, cărţile lui cu sistem, scrierile 
şi articolii lui convingători şi mai ales instruc
tivele lui vorbiri de la conferenţele învăţăto- 
reşti, pe cari un şir întreg de ani cu multă 
pricepere le-a condus, sunt dovezile cele mai 
vii, că Dr. Barcianu a fost cu adevărat das
călul dascălilor noştri, care se simţia la 
culmea fericirii sale atunci, când — încun- 
jurat de mulţimea învăţătorilor şi discipulilor 
sei — le împărtăşia acestora cunoştinţele şi 
esperienţele-i cele bogate, cu cari credea a 
ridica mai mult poporul, din sinul căruia a 
eşit şi pe care atât de mult l'a iubit.

Drul Barcianu nu cunoştea nimic mai 
presus de şcdla română şi de înaintarea ei.

Am fost însumi martor ocular la dure- 
rósa şi sfăşiet6rea scenă, când — reîntorcân
du-se a casă de la inspecţionarea şcdlelor 
nóstre din câteva protopopiate — a aflat pe 
iubita-i soţie neînsufleţită, întinsă pe laviţa 
rece a morţii nemilóse. Era bolnavă de mai 
nainte ; şi îndeplinirea cu zel apostolesc a

datorinţelor oficiului seu, l’a împedecat a fi 
de faţă la despărţirea lor din acâstă lume.

Ba chiar şi cu câteva zile înainte de 
înbolnăvirea sa ultimă, care i-a şl curmat 
firul vieţii, am fost ambii împreună în câte
va comisiuni şcolare,din cari reintorcându-se 
s’a pus la p&t — durere — spre a nu se 
scula mai mult.

Iată, — iubiţi ascultători — şi aceste 
câteva caşuri, în trâcăt atinse, ne arată pe 
omul, care a pus nâmul. şcdla şi biserica 
română mai presus de ai săi, de familie, mai 
presus de sine însuşi!

Dar’ piatra cea mai preţi0sâ din cununa 
vredniciilor sale, cari acolo sus în ceriuri 
strălucesc pe fruntea-i vecinie seriósá, o for- 
mâza fără índoélá curăţenia probatului său 
caracter. Acest caracter nu cunoştea părtinire 
nemeritală, interese particulare, linguşire, slu 
gărnicie, ci era pururea călăuzit de binele 
şi dreptatea causei, de progresul comun, de 
la care abatere nu suferia.

Ca preoţi, ca conducători şi crescători 
ai tinerimei nóstre şi ai poporului nostru, al 
cărui viitor voim să ’1 asigurăm, datorinţă 
nestrămutabilă avem de a ridica sus şi tare 
acâstă podóbá a bărbăţiei, de a înălţa cu 
atât mai mult acâstă virtute, cu cât — cei-ce 
cu ochii ageri şi observatori urmăreso des- 
voitarea lucrurilor din viâţa nóstrá socială şi 
publică — adese ori trebue să facă durerósa 
esperienţă, că nu iubirea de muncă, nu iu
birea de dreptate, nu îndeplinirea conştien- 
ţiosă şi desinieresată a datorinţelor, nu fra n 
cheţo convingerii, isvorite din dragostea al
truistă cătră binele objtese, — ci de fórte 
multe-ori făţărnicia, nestatornicia, laşitatea, 
superficialitatea, îupreunate cu tămâieri hi- 
pocrite şi linguşiri şi căciuliri josnice ori alte 
legături particulare sunt fuşteii cei mai pu
ternici, pe c«n la noi multe nulităţi — de 
uş0re şi de gólé ce sunt, se înalţă ia ran
guri, la posiţii, la trepte nemeritate, ale 
căror obligăminte, în detrimentul înaintăm 
nóstre, nu sunt în stare a le îndeplini; ba 
n’au nici chiar conştiinţa, că nu sunt vred
nici de ele.

*
Asemenea purjedere nu póte fi de loc 

educativa pentru tinerimea nóstrá, unui po
por, care prin muncă şi luptă neîncetat are 
acum să lucre la ridicarea sa.

Astfel nu e mirare, ca dăm în viâţă de 
tipuri nemodeste, pentru cari — după fru- 
mósa espresie a poetului Vlahuţa „nu-i pârtă 
prea înaltă şi „nu-i scaun prea înalt, şi cari 
„stau să iee chiar nemurirea cu asalt".

Vorbitori distinşi au zugrăvit, iubiţi 
creştini — în colori vii ícóna vieţii şi a fapte
lor regretatului defunct cu prilegiul înmor
mântării. Scopul cuvântării mele de azi a 
fost numai, ca — pe temeiul momentelor 
deja cunoscute ale vieţii sale — să cuprind 
în un mănunchiu trumósele virtuţi, nobilele 
însuşiri şi alesele vrednicii pe cari Dr. Bar
cianu le-a avut şi pe cari nouă scumpă moş
tenire ni-le-a lăsat, şi cari — după cuvântul 
înţeleptului Solomon (Pilde III—3—5.) sunt 
mai scumpe „de cât pietrile cele de mult 
preţ“, „de cât vistieriile aurului şi argintului“.

$i cred, cum că şi din scurtele mele con- 
stătări aţi primit cu toţii convingerea, că stăm 
în faţa mormântului unui rar bărbat român, 
carele — pe cât a trăit — lumină ni-a fost, 
ce — luminându ne pe noi, şi pe poporul 
nostru — s’a mistuit pe sine însuşi; că stăm 
în faţa unui mormânt, pe care datorinţă avem 
a ’1 cerceta cât mai des, — nu ca să ’1 glo
rificăm pe el, ci ca mai vârtos — reamintind 
faptele lui şi reîmprospătând virtuţile lui noi 
toţi şi mai ales tinerimea nóstrá pildă să '1 
luăm în lucrările şi activitatea nóstrá pentru 
înălţarea scumpului popor, din care facem 
parte şi care ne-a crescut; datorinţă avem, 
ca — reîmprospătând aceste virtuţi, — să 
ne nisuim a ni-le şi insuşi, ca astfel să ne 
apropiem de el, de vrednicia lui şi de per
fecţiunea, spre care prorocul Osia (XII. 6.) 
ne îndâmnă astfel: „La Dzeul tău te vei în-
tórce; deci......... te apropie de Domnul tău
pururea".

Şi acum — iubiţi ascultători — ple
când cu smerenie genunchii noştri şi împle- 
tindu-ne spre rugăciune mânile, să ne în
dreptăm cu ochii trupului şi ai sufletului la 
Cel de sus, zicându-i cu inimă curată şi cu 
tótá încrederea: „Dómne, — Cela ce în ne
mărginita ta bunătate şi iubire de ómeni şi în 
nesăcata ta îndurare ai iertat, ba te-ai ru-
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gat chiar şi pentru cei-ce pe Tine însuţi res- 
tiginirii te au dat, — nu întorce faţa ta nici 
de cătră cer catul Teu popor român, ci pentru 
mulţimea împărechierilor şi pentru grelele-i p i 
cate strămoşeşti, câte s’au încuibat în lăuntrul 
lui, — iartă-l. Revarsă preste el belşugul da
rurilor şi virtuţilor tale, ca aceste — înăbu
şind egoismul, pisma, zavistia şi invidia, cari 
ne bântue, — se-l ridice la înălţimea, de la 
carea sl preţuăscă mai pre sus de tóté munca 
dezinteresată, iubirea de dreptate, şi dragostea 
neţăţărită pentru binele obştesc.

Dómne, Dumnezeul puterii, al milelor 
şi al îndurării, — Cela ce din stâncă ai is- 
vorit apa, şi toiagul cel uscat al lui Aron l’ai 
înverdit . . . .  fă  apoi, ca din a cedă atmosferă 
curată şi virtuosă sl răsară cât mai mulţi 
bărbaţi aleşi şi cât mai multe caractere nobile, 
ca şi neuitatul Dr. Barcianu, al cărui suflet, 
mutat de la noi, oşiză-l tn locaşurile mărirei 
Taleu.

Amin şi Dumnezeu să ’1 ierte !

Nr. 3603 Epitr.

Publicaţiune oficială.
Pentru trebuinţele seminariului ar- 

chidiecesan în anul şcolar 1903/4 în 
ce priveşte încălditul se cere furnisare a 
una sută (100) stângini de lemne, spre 
care scop se publică concurs cu ter
min 1/14 Iuniu a. c.

Lemnele sé fie de fag, neplutite, 
din faţa sórelui, de prima calitate, şi 
trebue sé fie aduse în seminariu în lu
nile luliu şi August st. nou a. c., îna
inte de a se începe prelegerile în se
minariu.

Ofertele au sé fie înaintate în ter- 
minul indicat la consistoriul archidie- 
cesan, şi oferenţii sé aducă în semina
riu un stângin de lemne de probă.

S i b i i u ,  29 Martiu 1903. 
Consistoriul arcliidiecesau.

Conferentele ínvétatoresti, » » *
C o n v o c a  re.

Încredinţat din partea Ven. Consistoriu 
archidiecesan cu conducerea conferenţelor 
învăţătoreşti din cercul III Sibiiu, am onóre 
a convoca pe toţi p. t. învăţători — (învăţâ- 
tóre) de la şcdlele nóstre din protopresbite- 
ratul Sibiiu şi Avrig la conferenţele ce se 
vor ţinâ în 23, 24 şi 25 Aprile st. vecliiu, îu 
sala seminariului nostru Andreian, pe lângă 
urmatórea programă:

1. Participarea la serviciul divin în bi
serica din Suburbiul Iosetin.

2. Deschiderea conierenţei la orele 11
a. m.

3. Apelul nominal şi constituirea.
4. Presentarea elaboratelor stabilite prin 

conclusul conierenţei din anul premergător.
a) Însemnătatea şi alegerea cântărilor 

în şcdla poporală: temă lucrată de învăţă
torii Iosif Stoica şi Moise Bârsan, critica de 
Maniu Lungu.

b) Tractarea metodică a unei cântări cu 
elevii, de loan Banciu, critică de Candid 
Dopa.

c) Lucrul de mână femeesc în şcdla 
poporală, de Măr iar a Doican şi Elena Reou, 
recensen tă Aurelia Goga.

d) „Cari sunt căuşele că, după atâţia 
aci de frecuentare a şcălei şi după atâţia ani 
de obligativitate a irecuentării, se ailă întră 
credincioşii bisericei nóstre încă un procent 
atât de mare de analfabeţi, şi că chiar din- 
tră cei cari au frecuentat şcdla sunt mulţi, 
cari în viăţa practică negligă cu totul scrisul 
şi cetitul sau se feresc a arăta că ştiu scrie 
şi ceti ; şi cari ar fi mijlócele cele mai potri
vite pentru a delătura acésta stare de lucruri 
pígubitóre ?“, temă lucrată de loan Modran, 
loan Budac, loan Fura şi Nicolae Şoldea.

e) împărţirea obiecte lor de învăţământ 
pe orele zilelor din săptămână, pentru o şcblâ 
cu 2 învăţători: temă lucrată de corpul în- 
văţătoresc din Sebeşul-superior şi Arpaşul- 
inferior.

f )  împărţirea obiectelor de învăţământ 
pe orele zilelor din săptămână pentru o şcdlă 
cu 3 învăţători: temă lucrată de corpul în- 
vlţătoresc din Boiţa şi Sadu.

g) Raportul comisiunilor permanente 
despre mersul învăţământului în fie-care pro- 
topresbiterat din acest cerc.

Alegerea temelor pentru conferenţa 
procsimă.

Sibiiu, 2/15 April n. 1903.
Nicolau Ivan 

comisariu consistorial.

N O U T Ă Ţ I

Christos a  în v ia ţ i  Cu acest 
frum os salut creştinesc ne adresăm tu
turor cetitorilor, corespondenţilor şi bine
voitorilor ziariului nostru, dorindu-le 
sé petrécá sfintele sărbători în pace şi 
sănătate. — Redacţia „ Telegrafului Ro
m ân“.

D i n  c a u sa  sfintelor slrbători ale „în
vierii Domnului“ numind proxim al fáiéi 
nóstre apare Joia viitóre.

Episcopul Aradului. Dăm ştirea, 
după ziarele străine, că P. C. Sa Ar- 
ckimandritul loan Ignatie Papp, ales 
şt întărit episcop al diecesei Aradului, 
astăzi, Vineri, pune jurământul de fi
delitate înaintea M. Sale, în Viena. 
La acest act va asista şi ministrul de 
culte şi instrucţiune publică, Escel. Sa 
dl Dr. Wlassies Gyula.

*
Deputaţi sinodali. Ca întregire la 

lista deputaţilor mireni aleşi la sinodul ar- 
eh'dieeesan, înregistrăm că în cercul VIII  
fGeógiu) sunt aleşi dnn Petiu Pipoş, jude 
de tablă în pensiune, şi Dr. Aurel Vlad, di
rector al băncii „Ardeleana“, ear’ în cercul 
X  (Câmpeni) dnii Dr. Vasilie Preda şi Dr. 
Zosim Chirtop, advocaţi în Câmpeni.

*

Nou „Dr. juris“. Aurel Zigre, fiul ad
vocatului Nicolae Zigre din Oradea-mare, zi
lele trecute a fost promovat, la universitatea 
din Cluj, doctor în ştiinţele juridice.

*

f  loan  Popea. In legătură cu ştirea 
dată în numărul de alaltăeri despre trecerea 
din viâţă a meritatului profesor loan Popea, 
publicăm urmátórele anunţuri funebrale:

Loan Popea, profesor în pensiune al 
gimoasiului român gr.-or. din Braşov, după 
o scurtă suferinţă a adormit în Domnul, pro- 
véíjut cu sfintele Taine, Marţi la 1/14 April 
a. c. la 6Y2 ore diminâţa, în etate de 64 ani. 
Rămăşiţele pământeşti ale neuitatului detunct 
se vor transporta spre odihnă vecinică în 
casa rece a eimiteriului gr.-or. din Gróveri, 
unde Joi la 3/16 April 3 ore p. m. se va 
îndeplini serviciul ceremonial funebral, despre 
ce încunoştinţăm pe tóté rudeniile, amicii şi 
cunoscuţii. Fie-i ţărina uş0ră şi memoria bi
necuvântată. Braşov, 1/14 April 1903. Jal
nica familie.

Corpul profesoral de la şc61ele medii 
gr.-or. române din Braşov cu inima îndure
rată aduce la cunoştinţa tuturor amicilor şi 
cunoscuţilor, că emeritatul coleg loan Popea, 
profesor gimnasial în pensiune, s’a mutat la 
cele eterne, azi Marţi 1/14 April 1903, în 
etate de 64 ani, în al treilea an al retragerii 
sale din funcţiunea de profesor gimnasial, pe 
care o purtase timp de 35 de ani cu mare 
pricepere şi nespusă abnegaţiune. Dumnezeul 
îndurărilor să-i facă parte cie eternă odihnă 
în locaşurile celor drepţi!

*
Prinţul Carol, nepotul regelui Carol al 

României, Duminecă s’a bolnăvit de şarlah. 
Contorm bulentinelor medicale date Luni, de
curgerea bóléi e normală.

*

Statuă ímpératesei Elisaveta. Du
minecă s’a făcut în Meran desvălirea statuei 
ridicate în amintirea răposatei împărătesc şi 
regine a nóstrá Elisaveta. M. Sa împăratul 
şi rege Francisc Iosif I. a fost representat la 
actul desvélirii prin archiduiele Eugen.

*

Óspele Împăratului. Iu 27 April va 
sosi la Viena regele George al Saxoniei, pentru 
a face visită M. Sale împăratului şi rege Prun
cise losif 1.

«
Recunâşterea meritelor lui Körber. 

M. Sa împăratul a primit Marţi în audienţă 
privată pe ministrul-president austriac Dr. 
Körber, tu care ocasiune i-a predat insigniile 
ordului Sfântul Stefan în gradul de mare- 
cruce. In cercurile politice vieneze acésta 
mare distincţie a ministrului se atribue succe
selor lui avute în ceea-ce priveşte votarea 
projectelor militare în parlamentul austriac 
şi readucerea parlamentului la calea activi
tăţii normale.

#

Procedură nouă cu privire la scri
sorile CU ram bUI'Să. Ministrul ungar de co- 
merciu şi comunicaţiune publică a dat zilele 
acestea urmatórea ordinaţiune : In circulaţia 
poştală pe teritoriul ţerii trimiţătorii scrisori
lor recomandate şi rambursate pot dispune 
astfel, ca serisórea să li-se retrimită îndată 
după prima presentare adresatului, dacă acesta 
nu o răscumpără. In acest scop trimiţătoriul 
are să indice acésta dorinţă pe partea stângă 
a plicului (în faţa cu adresa) prin serisóre bă- 
tétóre la ochi, si subliniată cu creion vîuăt. 
Oficiile poştale şi telegrafice sunt îndrumate, 
ca scrisorile provăşlate cu indicaţiunea acÓ3ta, 
in cas că adresatul nu le răscumpără, să le 
retrimită imediat.

*

Ninsori pretutindenea. Temperatura 
rece, abnorinalâ pentru luna April, a provo
cat d-j» de o săptămână plaga de care se 
temeau economii: brumă, îngheţuri şi pe 
multe locuri ninsorile au ciusat mari str că- 
ciuni deosebi în pometuri, ear’ frigul ame
ninţă să strice mult viilor şi sămănăturilor. 
Şi se pare, că de astă-dată, când era bine 
să li greşit Falb cu profeţiile sale meterio- 
logice, i-se vor împlini şi cele privitóre la 
restul lunii. Căci aprópe de prin tóté părţile 
ţerii se raportézá ploi şi ninsori; în Paks 
a nins ninsóre grea Marţi diminâţa de la 7 
până la 9 ore ; în Gyöngyös a brumat, ear’ 
munţii Matra sunt albi de zăpadă; in St. 
Gothard după plóie de trei zile a început 
Marţi ninsóre ca în dricul iernii; în Dombó
vár, Canija-mare, Barcs şi Pécs asemenea; 
în multe comune din comitatul Zala, în urma I 
ploilor au esundat rîurile, causâod mari pa- | 
gube în sămănături. De prin părţile ardelene 
încă se raportéza ploi şi ninsori. In Sibiiu 
plóia de Mercuri, amestecată cu fluturaşi de 
zăpadă, cătră amiazi s’a schimbat în ninsóre 
adevărată, durând până nóptea târziu.

*
Statuă unui savant în viâţă încă.

Cu ocasiunea petrecerii în Copenhaga, la iu- 
bileul de 85 ani de etate ai regelui Cristian 
IX , împăratul Vilhelm a cercetat clinic* pro- 
lesorului de medicină Dr. Einsen, în care 
capătă căutare medicală şi vindecare — prin 
influinţa colórei albastre — bolnavi de lupus. 
Cele văcjute acolo au entusiasmat aşa de mult 
pe împăratul, în cât a sulevat ideia, ca lui 
Tinsen (care e om tinăr încă) să i-se ridice 
statuă încă până e în vi0ţă. Moştenitoriul tro
nului danez s’a asociat şi el la planai împă
ratului.

*
La situaţia din Macedonia „Lokal-

anzeiger“ susţine a li intormat, că imediat 
după Paşti va isbucoi în Macedonia revoluţie 
mare şi că Boris Sarafov e proclamat co
mandant suprem al revoluţionarilor.

O telegramă din Berlin dto 14 April 
spune, că împăratul Vilhelm a dat ordin (?) 
fabricelor cari au primit comande de arme 
şi muniţiuni pentru Turcia, să esseute de ur
genţă comandele acestea.

Tot dto 14 April se telegraféza din 
Petersburg, că vasele flotei voluntare ruseşti 
nu mai tac transporturi comerciale, ci staţio- 
nézi în porturile din Marea-Négrá, fiind puse 
la disposiţia comandanţilor marinei de răsboiu 
a Rusiei.

#
Colonie magiară la Moşniţa. Marţi 

(14 April st. n.) s’a ţinut în Timiş0ra licitaţie 
pentru darea în întreprindere a zidirii caselor 
pe séma a 70 familii magiare, menite să fie 
colonisate în Moşniţa (lângă Timiş0ra). Colo- 
nissrea se lacs pe cheltuiala ministeriului de 
agricultură.

*
Familie otrăvită cu ciuperci. Fami

lia lui G. Sarai diu Timiş0ra cioând Vineri 
ciorbă de ciuperci, s’a bolnăvit grav. Medicul 
chiămat în ajutoriu a constatat că ciupercile 
fuseseiă de cele veninóse şi astfel consumarea 
lor a provocat otrăvire de sânge. Din no
rocire, ajutoriul grabnic a scăpat de mórte pe 
toţi membrii familei.

*

Oraş inundat. Ploile abundante din 
luna curentă (profeţite de Falb) au causat 
în părţile de preste Dunăre chiar şi inunda
rea totală a unui oraş. Rîuleţul Ternova, 
care întră împrejurări normale e aprópe se
cat, Duminecă după amiazi a rupt ţermurii 
şi a inundat nu numai hotarul, ci şi oraşul 
Csáktornya, care aprópe întreg e acum în 
apă. Duminecă pâziau ţermurii Târnovei trei 
companii de soldaţi, pompierii oraşului şi sute 
de lucrători, cari însă n’au putut să împe- 
dece catastrofa. Aceiaşi rîuleţ în hotarul sti- 
rian a rupt şi spălat trasseul căii ferate, aşa 
că trenurile num i pănă la Csáktornya pot 
să comunice.

In Croaţia îneă s’au întâmplat esundări. 
Văile Viapce şi Cernomereţ au rupt traseul 
căii ferate şi un pod, aşa că pe linia Zagreb 
— Kodjused comunicaţiunea se póte face 
numai pe linia vicinală a Somoborului.

La Sibiiu, cuescepţia câtorva zile senine, 
luna April a adus pâuă acum tot numai plóie 
şi timp rece, Mercuri chiar plóie amestecată 
cu fluturaşi de ninsóre, — dór’ ca sé nu 
facă de minciună pe F a lb !

#

„Apostolii“ socialiştilor ungureni.
Duminecă s'a ţinut Ia Salonta-mare un „con
gres“ al socialiştilor ungureni, la care au luat 
parte şi câţiva ţerani români prostiţi de pros
tia lor şi de îndemnurile unor „conducători“ 
ai socialiştilor. Că ce capete luminate şi ce 
bărbaţi de gravitate sunt acei „conducători“ 
se póte vedé şi din lista „conducătorilor* din 
Oradea, reprodusă din „Nagyváradi Napló“ : 
Pasuk Karoly (de 25 ani), calfă zidariu, 
Vantus Károly (de 24 ani), calfă bărdaş, 
Ehrenfeld Adolf, Sohnenwirt Lajos (de 21 
ani), Somonmi Albert, Fischer Márton, calfă 
croitoriu, Tenczer Lipot (de 27 ani), Ileller 
Móricz, calfă măsariu, Weiss Ignácz, calfă 
păpucariu, Szilási József (de 28 ani), calfă 
bărdaş, Süssholtz Sándor (de 27 am), calfă 
pleuar, etc. tot nume ovreeşti, tot băeţandri 
şi ómeni fără căpătâiu. Şi acestora dau cei 
câţiva ţerani roinâai, intraţi în mocirla so- 
cial stă, mai multă ascultare de cât preoţilor 
şi învăţătorilor lor!

*
Eroi din résboiul cuban. La înce

putul săptămânii acesteia a fost ridicată din 
fundul mării corabia „Rejna Christina“ de 
pe care admiratul spaniol Montoja comandase 
lupta navală de la Manilla şi care în 1 Maiu 
1898, în cursul acestei lupte fusese cufun
dată de cătră bastimentele de răsboiu ale 
americanilor. Pe corabie au fost aflate 80 
schelete, întră cari şi al unui oficer, pe care 
se disting clar urmele a cincisprezece gldnţe. 
Americanii voesc să înmormânteze scheletele 
în mare, conform usului marinarilor, pe când 
guvernul spaniol le reclamă sie-şi, ca sé le 
înmormânteze în Spania.

*
4 5 ,0 0 0  butóie de petrol — în flă

cări. Bazarul din Cadix ai companiei trans
atlantice („Compagnie Transatlantique*!, în 
care se aflau şi 45.000 butóie de petrol, a 
luat foc. Primejdia incendiului era cu atât 
mai mare, cu cât la distanţă de 30 metri se 
afla un magazin de iarbă de puşcă. Pentru 
scurgerea petrolului aprins pompierii au să
pat mulţime de canaluri, concentrându-şi în- 
trégá lucrarea întru a împedeca ajungerea 
focului la magazinul cu érba de puşcă. Des
pre decursul incendiului lipsesc încă detaiurile.

*
Sfat bun. Cine voeşte să samene érba 

frumósá, i-se recomândă să cumpere ameste
cul de sămânţă de érbá „Promenade“ sau 
„Insula Margareta", care 'i vinde casa de 
săminţe c. şi r. de curte Edmund Mauthner 
din Budapesta. De 29 ani liferéza Mauthner 
sămânţa acésta pentru parcurile Budapestei 
şi ale insulei Margareta.

Cărţi şi reviste.
Au apărut:
„Momente din viâţa bisericéscá a 

Românilor ortodoxi din Transilvania
(1780—1787) de Mateiu Voilean, asesor con
sistorial. Sibiiu, tiparul tipografiei archidie- 
cesane. Preţul 80 fileri.

Cei cari se intereséza de istoria bise
ricei ortodoxe din Transilvania vor afla îu 
cărticica dlui Voilean multe momente din 
vi0ţa internă a bisericei, cari în opurile de 
istorie biseric03că publicate până acum uu 
sunt amintite, — din causă că pe timpul 
scrierii şi publicării acelor opuri nu erau cu
noscute (de pildă vicariatul de patru ani a 
lui loan Popovici de la Hondol). De aceea, 
cartea cu titlul de mai sus póte fi oonside- 
rată ca un preţios adaus la materialul pentru 
istoria bisericei nóstre ortodoxe. O recoman
dăm preoţilor, învăţătorilor şi tuturor acelora 
cari voesc să cunóscá amănunte din trecutul 
bisericei.

*
„Cântările funebrale“ pentru cor

barbăteso în 4 voei, de Dimitrie Cunfanu. 
Broşura cuprinde pe 19 pagine urmätörele 
cântări: 1. „Românime mult cercată“, Imn, 
la mormântul Marelui Andreiu, textul de Z. 
Boiu. 2. „Amin“, Troparele: „Cm duhurile 
drepţilor“ şi „ 2 m eşti Dumnezeu, carele te-ai 
pogorît în iad“. 3. lóié răspunsurile la Ectenii.
4. „In veci pomenirea lui“. 5. „Cu adevărat 
deşertăciune sunt tóté“. 6. Cu sfinţii odihneşte 
Christöse“. 7. „Veniţi fraţilor să dăm mortului 
sărutarea cea mai de pe urmă“ 8. „Sfinte Dum
nezeule“. 9. „Plâng şi me tânguesc“. 10. 
„Aliluia“ şi Tropariul; „Cela ce cu adâncul 
înţelepciunii“.... la Părăstase. Aceste cântări, 
în broşuri legate, se pot procura de la libră
ria arcbidiecesană în Sibiu cu preţul de 2 
coróne şi 20 dl, plus porto postai nereco
mandate 10 fii., recomandate 55 fii. On. Re
dacţii ale ziarelor româneşti sunt rugate a. 
reproduce acest anunţ.
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Anunţ.
Se aduce la cunoştinţă publică, 

că „Mielul“ cassă de păs tiare în 
Poiana a redus interesele depune
rilor de la 5Va% la 5%.

Depunerile vechi se fructifică cu 
b llt °lo numai până la 30 Iunie a. c.

Poiana, la 14 April 1903.
[47] î—i .Direcţiunea.

Nr. 391—1903. [43] 3-
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Adunarea generală a institutului 
de credit şi economii „Corvineana“, 
societate pe acţii în Hunedóra a ales 
de director esecutiv pe acţionariul Pe
tru Şinca, ear’ în locul membrilor sor
taţi Petru Şinca şi Teofil Tulea acéstá 
adunare generală a ales membrii în 
Direcţiune pe acţionarii George Po- 
poviciu şi Simeon Cliirca.

[48] î—i D irecţiu n ea ,
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C o n c u r s
[49]

Pentru ocuparea postului de cas- 
sariu  la societştea de economii şi 
credit „Crişana“ din Brad se escrie 
concurs cu terminul: 30 April 1903.

Salariul anual, împreunat cu acest 
post este 1600 cor.

La ocuparea postului cassariul va 
trebui să depună o cauţiune de 1000 
cor. în acţiuni de ale „Crişanei“ sau 
alte hârtii de valóre.

Cel instituit va fi numai ca pro- 
visor până la adunarea generală ordi
nară din anul 1904.

„Crişana“, societate de economii 
şi credit.

Brad ,  la 9 April 1903.
Yasiliu Damian Dr. loan Radu

director. secretaria.

Nr. 266/903 [46] 1—3

C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de învăţă
torii! la şcola gr.-or. din Gârbova, proto- 
presbiteratul Mereurea, se scrie concurs cu 
termin de 30 de zile de la prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

1. 600 corone din repartiţie de la popor, 
fără nici o detragere în favorul fondului cul
tural local.

2. 4 stângini de lemne, din care are a 
se încălzi şl şcola.

3. Cuartir în natură.
Reflectanţii la acest post au să-şi in- 

strueze cererile lor conform normelor în vi- 
gófe şi să le înainteze oficiului protopresbi- 
teral în Mereurea în terminul sus indicat.

Mereurea, 26 Martie 1903.
Avr. S. Pecii rari ii

adm. prot.

Nr. 185/1903 [44] 3 - 3

C o n c u r s
Pentru îndeplinirea postului al II. de 

paroch a parocliiei a doua vacantă de clasa 
primă din Deva, prin acesta se escrie con
curs cu termin de 30 de zile de la prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru între
girea dotaţiunei preoţeşti de la stat.

De la concurenţi se cere, ca se aibe pe 
lângă teologie cel puţin opt clase şi maturi
tatea, deci au a’şi instrui cerererile concur 
suale conform celor atinse şi a normelor în 
vigóre în terminul defipt subsemnatului oficiu 
protopresbiteral, având a se presenta înainte 
de alegere în biserică spre a’şi arăta deste- 
ritatea în cele rituale.

Informaţiuni mai în detaliu se pot lua 
la oficiul protopresbiteral.

Deva, 25 Martie 1903.
Comitetul parochial în conţelegere cu 

oficiul protopresbiteral al Devei.
Reorge Romanul

protopresbiter.

C o n c u r s
Pentru întregirea vacantei parochii 

Bachnea cu filia Bernade, în protopresbi- 
teratul Térnavii, se publică concurs cu termin 
de 30 de zile de la prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B pentru între
girea venitelor preoţeşti de la stat.

Concurenţii se ’şi adreseze petiţiunile in
struite conform normelor în vigóre subscrisu
lui oficiu protopresbiteral în Cetatea-de-baltă 
(u. p. Küküilővár) până la terminul sus indi- 
dicat, având a se presenta alegătorilor pen 
tru a cânta respective a celebra şi cuvânta.

Cetatea-de-baltă, 19 Martie 1903.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Târnava în conţelegere cu comitetul pa
rochial.

Aicolae Todoran
protopresbiter.

Amicul poporului îndreptătoriu în 
cause administra

tive şi judecătoreşti pentru poporul român, 
de Titu Vuculescu, pretor. Preţul 1 cor. 
Se póte procura de la Librăria archidie- 
cesană din Sibiin.

Cartea consilierului de medicină Dr 
Müller, apărută deja în a 40-a ediţie, care 
tracteză despre

Conturbăriie în sistemul nervos
şi secsual

precum şi despre vindecarea radicală a 
lor, se póte procura prin tóté librăriile.

Pentru 1 cor. 20 fileri în mărci poş
tale o trimite franco Cnrt Röber, Braun
schweig. [3] 14—38

Idei pregătitore 
în Pedagogie

de
Dr. P e tru  Span.

Preţul 3 cor. -[- 20 fii. porto.

Se póte procura de la Librăria 
archidiecesană din Sibiin.
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matasa (Ili-
XSLT3ÜI/X mast> ‘-■«mgarn

a n  sau din pânză
cernită se pot procura de la Li
brăria archidiecesană, mărimea, co- 
lórea, cum şi icónele de pe prapori, 
după cum se comandă, preţuri so
lide, moderate, serviciu prompt. 

In deposit se află la Librăria archidie
cesană în Sibiiu următorii 3 prapori: 
1 lăţimea 86 cm. lungimea L55 m. de mă- 
tasă damast, grosă, colóre roşie bordo 
înflorată cu franze de aur jur împrejur, pe
0 parte cu botezul Domnului, ear’ pe cea
laltă cu învierea — costă cor. 128’—. —
1 prapor de camgarn, colórea roşie închisă, 
160/120 cm. cu înălţarea şi luarea de pe 
cruce, costă cor. 108*—. — 1 prapor de 
mătasă damast, grósá, fórte fluá 160/106 
cm. provfitţut cu cruce de alamă masivă, 
cu globurele, prăjină, ciucuri, franze 
de aur curat, fórte imposant, pe o parte 
cu Botezul Domnului, ear’ pe cealaltă cu 
Intrarea în Ierusalim, total cor. 240*—.

Icónele sunt pictate în uleu cu 
mâi.a, pictură fórte lină şi durabilă.
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PILULE DE CURĂŢIREA SÂNGELUI
1

De multe decenii sunt lăţite aceste pilule preste tot locul şi puţine familii se vor găsi, la cari să nu se afle măcar o mică 
cantitate din acest escelent mijloc de casă.

De mulţi medici au fost şi sunt recomandate aceste pilule ca mijloc de casă, mai ales contra a ori-ce boia provenită din 
mistuire rea şi constipaţie (lipsă de scaun), precum: conturbarea circulaţiunii ferei, dureri de ficat, lâocetlirea. intesti- 
nelor, venturi, congestiuue de sânge la creeri, hemoroide ş. a.

Prin însuşirile lor de a curăţi sângele au mai ales un efect admirabil la lipsa de sânge şi belele ce resultă din aceea, 
cum : anemie, dureri de cap nervóse ş. a. m. d. Aceste pilule depurative vindecă pe lângă aceea aşa de domol, în cât nu causeză 
nici cele mai uşore dureri; prin urmare pot ti luate fără temă şl de cei mai debili şi chiar de copii.

Aceste pilule depurative se prepară singur veritabil în farmacia „Ia mérul imperial de aur“ a lui J. Pser- 
hofer, Singerstrasse nr. 15 în Viena şi costă o cutie cu 15 pilule 21 cr. v. a. Un sul cu 6 cutii costă 1 fl. 5 cr. La 
trimiterea anticipată a sumei costă împreună cu espediţia francată 1 sul de pilule 1 fl. 25 cr., 2 suluri 2 fl. 30 cr., 3 suluri 
3 fl. 35 cr, 4 suluri 4  fl. 40 cr., 5 suluri 5 fl. 20 cr., 10 suluri 9 fl. 20 cr. Mai puţin de un sul nu se póte espeda.

NB. In urma lăţirei lor mari, se imiteză aceste pilule sub cele mai diferite forme şi numiri; rugăm deci a cere espres 
pilule depurative de J. Pserhofer şi numai acele au se se privéscá ca veritabil, a căror instrucţiune de folosire e provâdută 
cu subscrierea proprie a lui J. Pserhofer, şi cari portă pe acoperişul fie-cârei cutii aceeaşi subscriere cu serisóre roşie.

Din nenumărate scrisori prin cari mulţămesc consumenţii acestor pilule pentru redobândirea sănătăţii după cele mai diferite 
şi mai grele morburi, lăsăm se urmeze aici numai câteva, cu observarea că fie-cine care a întrebuinţat numai odată aceste pilule, 
le recomandă mai departe.

Stimate Domnule Pserhofer! Fiţi buni şi-mi mai trimiteţi 15 suluri 
din neîntrecutele Dvóstre pilule depurative cu ramburs. Şi cu acesta ocasiune 
Vă esprim mulţămita mea profundă pentru puterea miraculosă a pilulelor 
Dvóstre. Semnez cu tóta stima:

Francisc P a w lis t ik ,  Colonia, Lindenthal.

Hrasche 1. Flödnik, 12 Septembre 1887.
Stimate Domnule! Voia lui Dzeu a fost, sS-mi cadă in mâni pilulele 

Dvóstre şi acum Vé scriu resultatul: me răcisem în lehusie aşa că nu-mi 
mai puteam isprăvi lucrurile, şi de sigur aş fi deja mortă, daca nu m’ar fi 
mântuit pilulele eseelente ale Dvóstre. Dzeu se Ve binecuvinteze pentru 
acésta de mii de ori. Eu am credinţă, că pilulele Dvóstre mă vor face deplin 
sânetdsă, cum au ajutat şi altora. Teresia K ni fie .

Wiener-Neustadt, 9 Decembre 1887.
Stimate Domnule! Vă esprim în numele mătuşei mele de 60 ani cele 

mai sincere mulţămite. Ea a suferit 5 ani de catarrh cronic de stomac şi 
bolă de apă. Viaţa-i era un chin şi se credea deja perdutâ. Din întâmplare 
capătă o cutie din escelentele dv. pilule depurative şi s’a vindecat după o 
întrebuinţare mai îndelungată a acelora.

Cu tdtă stima Iosefa W e in z e tte l.

Eiehengraberamt, lângă GfÖhl 17 Martie 1889.
Onorate Domnule! Subscrisul îmi permit a Vé ruga să-mi trimiteţi 

de nou 4 suluri din într’adevSr folositórele şi escelentele Dvóstre hapuri. 
Nu pot să nu Vă esprim cea mai perfectă recunoştinţă a mea pentru valórea 
acestor pilule şi le voiu recomanda, pe cât numai voiu pută, cu totă căldura 
tuturor bolnavilor. De acésta serisóre de mnlţămită a mea Vă împuternicesc 
a face ori-ce întrebuinţare publică. Cu tötä stim a:

___  Ignatie H ahn.

Gotschdorf lângă Kohlbach, Silesia austr. 8 Octobre 1886.
Stimate Domnule! Vă rog a-mi trimite un sul cu 6 cutii din pilulele 

depurative universale ale Dvóstre. Numai escelentelor Dvóstre pilule am 
da a mulţămi, că m’am mântuit de o bólá de stomac, care m’a torturat în 
decurs de cinci ani. Nu ’mi vor mai lipsi nici când aceste pilule şi Vă es
prim prin acésta mulţămita mea cea mai ferbinte. Cu perfectă stimă:

Ana Z w ick l.

Lichior Bernhardin din plante de Alpi Bernhard
în Bregenz. Ü sticlă 2 fi. 60 er., x/2 sticlă 1 11. 40 er., 1/i sticlă 
70 cr.

Alifie americană pentru reumatism iS r l iT s S
rinţele reumatice: dureri de măduva spinării, junghiuri, ischias, 
migrenă, durere nervosă de dinţi, de cap, de urechi, etc., 1 fi. 20 cr.

Balsam miraculos englez a  lu i J . P serh o fer
1 sticlă 50 cr.

Roi cam Ha Honaratiiri de J Pserhofer recunoscut de D dlbctlll Ub Ubybl cUUl I ,  muiţi ani ca cel mai sigur reme
diu contra tuturor bólelor causate de ger, precum şi pentru 
răni fórte vechi etc., 1 borcan 40 cr. cu trimitere franco 65 cr.

Ii n l a .  P r o  n a r a t  o Ho Qtn II cel mai escelent miJloc Pentru l\U la  i l c p a l  a lb  Ub OlUII, întărirea stomacului şi a nervilor

Elixir-Kola sau vin, Va ht' 1 ÎL 60 cr’ 1/4

Esenţă de vieţă, J . P se rh o fe r (Picături de
PrAflA^I contra stomacului stricat, mistuirei rele, durerilor de 
r i d y a y  pântece de tot feliül, un mijloc de casă escelent, 1 
flacon 22 cr., 12 flacóne 2 fi.

Sirup de plantagea (limba oii) J . P serhofer,
un mijloc escelent de casă cunoscut pretutindenea contra ca
tarului, răguşelei, tusei măgăreşti etc. 1 sticluţă 50 cr., 2 sti
cluţe espediate franco 1 11. 50 cr.

Pomadă de Tannochmină, £,{• Ä f i e T *
îndelungat de ani ca cel mai bun între tóté mijlócele de cres
cutul pârului. O dosă mare elegantă 2 fl.

P l a c t r i l  i m i v p r ^ a l  de Pr°f- Steudel la răni din lovitură I la o i i  I! u m v c i o a i ,  gau împunsatură) umflături reie de tot
feliül şi la umflături vechi, periodice, la picióre, gâlci rele ul- 
cioróse, la buba vânătă durerosă, la sugei, ţiţe cu răni şi a- 
prindere de ţiţe, podagră şi alte asemenea bólé, probat de re- 
peţite-ori. Un borcan 50 cr., cu trimiterea franco 75 cr.

Sare de curăţire universală,
contra tuturor urmărilor digestiunei stricate, ca durere de cap, câr
cei de stomac, acrelă, dureri hemoroidale,încuiere etc. 1 pachet 1 fi.

Balsam de guşi a  lu i J. P serhofer, “iVabiî’
contra guşii, 1 flacon 40 cr., cu trimiterea francată 65 ci*.

Afară de preparatele aci amintite se mai află gata tóté specialităţile pharmaceutice interne şi esterne anunţate în ziarele 
austro-ungare, şi tóté articolele, ce nu se află în deposit, se procură la dorinţă prompt şi eftin.

Trimiterile prin postă se eseeută cu cea mai mare grăbire trimiţându-se banii înainte, comande mai mari şi cu rambursă.

Âpoteca la „mărul imperial de aur“ J. Pserhofer, Yiena I. Singerstr. 16. |
De veritabile sunt a se considera numai acele pilule, a căror îndrumări pentru folosire sunt provedute cu numele 1. Pser

hofer şi cari párta acelaşi nume şi pe acopereméntul cutiei cu srisâre roşie.
Scutite prin marcă şi mustră înregistrată. Imitări se pedepsesc aspru [34] 5 —6

Redactor reiponsabil Teodor V. Păcătiar», Editura si tipariul Tipografiei archidiecesaae.


